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Στο πλαίσιο  των δράσεων του δικτύου Euroguidance, πραγματοποιήθηκε από 

τις 17 μέχρι 20 Απριλίου 2023 η  επίσκεψη μελέτης  (study visit) με τίτλο «Guidance 

in VET», στην Σλοβενία και Κροατία,  με συμμετέχοντες αντιπρόσωπους από 6 χώρες: 

την Κροατία, την Κύπρο, τη Γερμανία, τη Σερβία, τη Μάλτα και τη Σλοβακία. Ο σκοπός 

της επίσκεψης, η οποία απευθυνόταν σε ειδικούς  επαγγελματίες Συμβουλευτικής 

και Καθοδήγησης, ήταν η γνωριμία με πρακτικές συμβουλευτικής και καθοδήγησης 

στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση, στις δύο χώρες υποδοχής. Ο σκοπός 

αυτός υλοποιήθηκε κυρίως μέσω επισκέψεων σε σχολές τεχνικής και επαγγελματικής 

κατάρτισης, όπου έγιναν ξεναγήσεις και παρουσιάσεις από τους συμβούλους  των εν 

λόγω σχολών, αναφορικά με τα εκπαιδευτικά προγράμματα και τη συνεχή 

συμβουλευτική υποστήριξη και καθοδήγηση που παρέχεται στου μαθητές και 

φοιτητές. 

Η πρώτη μέρα της επίσκεψης άρχισε με συνάντηση στα γραφεία της Δημόσιας 

Υπηρεσίας Απασχόλησης της Σλοβενίας (Employment Service of Slovenia - ESS), στη 

Λιουμπλιάνα.  Μετά από ένα σύντομο καλωσόρισμα από την συντονίστρια  του 

Euroguidance Σλοβενίας, τις σύντομες συστάσεις των συμμετεχόντων, και μια 

συνοπτική επισκόπηση της ΔΥΑ Σλοβενίας και της αγοράς εργασίας, ακολούθησε μια 

παρουσίαση των υπηρεσιών και των εργαλείων (lifelong guidance tools) που 

προσφέρονται από την Υπηρεσία Απασχόλησης της Σλοβενίας, προς τα άτομα που 

αναζητούν εργασία ή/ και που χρειάζονται συμβουλευτική υποστήριξη σε θέματα 

απασχόλησης και σταδιοδρομίας.  Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι η 

συμβουλευτική που προσφέρεται στη Υπηρεσία Απασχόλησης της Σλοβενίας 

χωρίζεται σε δύο είδη υπηρεσιών: τη Βασική Συμβουλευτική  Σταδιοδρομίας  (Basic 

Career Counseling) και την Εις Βάθος Συμβουλευτική Σταδιοδρομίας (In Depth Career 

Counseling). Το πρώτο είδος συμβουλευτικής απευθύνεται στο γενικό πληθυσμό των 

αιτητών εργασίας και αφορά ενημέρωση και γενική καθοδήγηση σε θέματα 

απασχόλησης και σταδιοδρομίας. Το δεύτερο είδος απευθύνεται σε άτομα με 

ιδιαιτερότητες που περιορίζουν ή δυσκολεύουν την ομαλή πρόσβαση τους στην 
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αγορά εργασίας, δηλαδή άτομα από τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού (π.χ. 

μακροχρόνια άνεργους, μονογονιούς, άτομα με αναπηρίες).   

Το πρόγραμμα της πρώτης μέρας ολοκληρώθηκε με επίσκεψη στο 

Biotechnical Educational Centre Ljubljana and KULT316, μια δημόσια σχολή 

δευτεροβάθμιας τεχνικής εκπαίδευσης που προσφέρει επίσης βραχυπρόθεσμα 

προγράμματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και προγράμματα εκπαίδευσης ενηλίκων. 

Η σχολή παρέχει ευκαιρίες φοίτησης σε προγράμματα εκπαίδευσης του βιοτεχνικού 

τομέα (π.χ. τεχνολογία τροφίμων, βιοτεχνολογία, τεχνικοί κτηνιάτρων), τουρισμού 

και φιλοξενίας, αρτοποιία, ζαχαροπλαστική, κ.α. Μετά από ξενάγηση στις 

εγκαταστάσεις τις σχολής, έγινε παρουσίαση από το σχολικό προσωπικό, αναφορικά 

με το ρόλο που διαδραματίζει το συμβουλευτικό κέντρο σταδιοδρομίας (career 

centre) στη συνεχή υποστήριξη των μαθητών κατά τη διάρκεια της φοίτησης τους, σε 

σχέση με την προετοιμασία τους για την ομαλή ένταξη στην  αγορά εργασίας.  Η 

υποστήριξη αυτή περιλαμβάνει εκτός από την καθοδήγηση στη σύνταξη 

βιογραφικού, την ανάπτυξη δεξιοτήτων αναζήτησης εργασίας, την προετοιμασία για 

συνεντεύξεις, την προβολή και προώθηση του εαυτού σε δυνητικούς εργοδότες, και 

την καλλιέργεια δεξιοτήτων ζωής  (life skills), που συμβάλλουν στο κτίσιμο μιας 

ολοκληρωμένης προσωπικότητας. 

 

 

Έξω από τη σχολή KULT316 
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Τη δεύτερη μέρα,  πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στο Wood Technology 

School Maribor, στη πόλη Μάριμπορ, τη δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της Σλοβενίας. 

Πρόκειται για μια δευτεροβάθμια και ανώτερη επαγγελματική σχολή τεχνολογίας 

του ξύλου. Εκτός από το Τμήμα Ξυλείας (Wood Department), που προετοιμάζει τους 

μαθητές για εργασία στη βιομηχανία επεξεργασίας ξύλου (επιπλοποιία, ξύλινες 

κατασκευές, κλπ), υπάρχει και το Τμήμα Δασοκομίας (Forestry Department),  που 

προσφέρει προγράμματα στις δασικές σπουδές. Μετά από μια σύντομη ξενάγηση 

στα εργαστήρια της Σχολής, ακολούθησε παρουσίαση από τη σχολική σύμβουλο, 

αναφορικά με το ρόλο της σε σχέση με τη συνεχή προσωπική, κοινωνική και 

ακαδημαϊκή υποστήριξη των μαθητών, αλλά και την αντιμετώπιση των προκλήσεων 

σε σχέση με τις επαγγελματικές επιλογές των μαθητών. Το πρόγραμμα επισκέψεων 

στην Σλοβενία ολοκληρώθηκε με την επίσκεψη στο School Centre  Ptuj, στη πόλη 

Πτούζ  των 18,000 κατοίκων. Παρά το μικρό μέγεθος της πόλης, η σχολή αποτελεί ένα 

από τα μεγαλύτερα εκπαιδευτικά  ινστιτούτα της χώρας, που προσφέρει 

επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση σε κλάδους όπως  μηχανολογία, επιστήμη 

των υπολογιστών, οικονομικά και γεωργία. Όπως και στη προηγούμενη σχολή, οι 

σύμβουλοι του School Centr Ptuj, τόνισαν τη σημασία της συνεχούς υποστήριξης των 

μαθητών, ιδιαίτερα στην επίλυση των οποιωνδήποτε  δυσκολιών που μπορεί να 

αντιμετωπίσουν κατά τη διάρκεια της φοίτησης τους αλλά και στην προσπάθεια να 

προετοιμαστούν κατάλληλα και να καταστούν  ανταγωνιστικοί στην αγορά εργασίας. 

 

Ξενάγηση στις εγκαταστάσεις του Wood Technology School Maribor 
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Με επίσκεψη στο Κέντρο Πληροφόρησης και Συμβουλευτικής Σταδιοδρομίας 

(Lifelong Career guidance Centre- CISOK)  στην, γνωστή για την Μπαρόκ 

αρχιτεκτονική της, πόλη Βάραζντιν της βόρειας Κροατίας , ξεκίνησε η τρίτη μέρα του 

study visit. Τα CISOC αποτελούν μέρος της Κροατικής Υπηρεσίας Απασχόλησης, και 

σκοπός τους είναι η πληροφόρηση και καθοδήγηση του κοινού (κυρίως αιτητές 

εργασίας, νέους, νεοαπόφοιτους και μαθητές) σε θέματα απασχόλησης και 

σταδιοδρομίας. Τα κέντρα CISOK είναι ξεχωριστές μονάδες της Κροατικής Υπηρεσίας 

Απασχόλησης (Croatian Employment Servisce - CES), δηλαδή βρίσκονται σε 

ξεχωριστές τοποθεσίες από τα κατά τόπους Γραφεία Εργασίας ή άλλα γραφεία της 

CES, έτσι ώστε να προσφέρουν μια πιο άμεση και εύκολη πρόσβαση στο ευρύ κοινό, 

καθώς και ένα προσιτό περιβάλλον, όπου οι πολίτες μπορούν να επισκεφτούν ανά 

πάσα στιγμή και να εξυπηρετηθούν από το προσωπικό του κέντρου. Το κέντρο CISOK 

στο Βάραζντιν ήταν ένας σχετικά μικρός αλλά «ζεστός» και «φιλόξενος» χώρος, που 

διέθετε πλούσιο ενημερωτικό υλικό (φυλλάδια, βιβλιάρια, κλπ) καθώς και 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές για την εξυπηρέτηση του κοινού. Σε παρουσίαση τους, 

το προσωπικό- σύμβουλοι του CISOK μας ενημέρωσαν για τις διάφορες 

δραστηριότητες του κέντρου, όπως την παροχή πληροφόρησης σε θέματα εργασίας, 

τη παροχή συμβουλευτικής σταδιοδρομίας με τη χρήση σχετικών ψυχομετρικών 

εργαλείων, διάφορες διαλέξεις και εργαστήρια, και συνεργασίες με σχολεία και άλλα 

ινστιτούτα. 

 

Το CISOK στο Βάραζντιν 
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Η τρίτη μέρα του study visit συνεχίστηκε με επίσκεψη στο Electromechanical 

School Varazdin, μια τεχνική σχολή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, που ιδρύθηκε το 

1958 και προσφέρει προγράμματα στη μηχανολογία, στην ηλεκτρική μηχανική, στην 

επιστήμη υπολογιστών, στα γραφικά, στη μηχατρονική, κ.α. Η εν λόγω σχολή δίνει 

ιδιαίτερη έμφαση στην παροχή της αναγκαίας υποστήριξης και καθοδήγησης των 

μαθητών, ώστε να προετοιμαστούν κατάλληλα για την επιτυχημένη  ένταξη τους στην 

αγορά εργασίας ή την συνέχιση της εκπαίδευσης τους σε τριτοβάθμιο επίπεδο. 

Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα και σχετική ήταν η επόμενη επίσκεψη στην εταιρία 

παραγωγής υποδομών πληροφοριακών συστημάτων Mobilisis, η οποία 

δημιουργήθηκε το 2005 από 2 νέους απόφοιτους του Electromechanical School 

Varazdin. Η ξενάγηση στην εταιρία, η οποία δραστηριοποιείται κυρίως στην 

ανάπτυξη, παραγωγή και υποστήριξη έξυπνων αισθητήρων σε χώρους στάθμευσης, 

ήταν εντυπωσιακή, λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι η εταιρία γεννήθηκε μέσα 

από το όραμα 2 νέων απόφοιτων τεχνικής σχολής. Η σημασία της επαγγελματικής 

προετοιμασίας από το σχολείο (δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης), όπως επίσης και η 

αξία της ένταξης στην αγορά εργασίας, όσο το δυνατό πιο νωρίς, προς απόκτηση και 

ανάπτυξη πολύτιμων επαγγελματικών δεξιοτήτων, τονίστηκε, σε συζήτηση που 

είχαμε μαζί του, και από τον ίδιο τον Davor Balazicek, έναν εκ των δύο ιδρυτών της 

Mobilisis, ο οποίος δεν ολοκλήρωσε ποτέ σπουδές σε πανεπιστήμιο. Το πρόγραμμα 

της τρίτης μέρας τελείωσε με επίσκεψη στο School of Economics Varazdin, μια σχολή 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με προγράμματα που επικεντρώνονται στον 

οικονομικό κλάδο. 

 

  

 Το Electromechanical School Varazdin                             Ξενάγηση στην Mobilisis από τον D.Balazicek                                                                                                                                                   
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Η τέταρτη και τελευταία μέρα του study visit άρχισε με επίσκεψη στο 

Medical School Varazdin, ένα σχολείο δευτεροβάθμιας επαγγελματικής 

εκπαίδευσης που προσφέρει εκπαιδευτικά προγράμματα του ιατρικού τομέα. Από 

την ίδρυση του το 1958, το σχολείο λειτούργησε ως νοσηλευτική σχολή, αλλά στη 

συνέχεια κατάφερε να εισαγάγει και άλλα προγράμματα σπουδών για άτομα που 

θέλουν να εργαστούν ως επαγγελματίες του ιατρικού τομέα. Συγκεκριμένα, επί του 

παρόντος, το σχολείο προσφέρει προγράμματα για τεχνικούς φυσιοθεραπείας, 

τεχνικούς φαρμακείου, τεχνικούς εργαστηρίου, τεχνικούς και βοηθούς 

οδοντιατρικής, κ.α. Ο κύκλος επισκέψεων του study visit έκλεισε με επίσκεψη στο 

Centre for Education “Tomislav Spoljar”, ένα ειδικό σχολείο, στο οποίο φοιτούν 

μαθητές από 8 ετών και άνω, με νοητικές ή μαθησιακές δυσκολίες, αυτισμό, και 

άλλες αναπτυξιακές διαταραχές. Στον γυμνασιακό κύκλο, υπάρχει η δυνατότητα 

φοίτησης  σε επαγγελματικό πρόγραμμα βοηθού μάγειρα ή βοηθού ζαχαροπλάστη, 

ο σκοπός του οποίου είναι ο εφοδιασμός των απόφοιτων με βασικές 

επαγγελματικές δεξιότητες, ώστε να μπορούν να εργοδοτηθούν στον επισιτιστικό 

τομέα. Μετά από περιήγηση στις εγκαταστάσεις του σχολείου, ακολούθησαν 

παρουσιάσεις από τον διευθυντή και τους σχολικούς σύμβουλους σχετικά με την 

προσπάθεια του ιδρύματος για συνεχή υποστήριξη των μαθητών στην καλλιέργεια 

και ανάπτυξη των βασικών κοινωνικών δεξιοτήτων, με απώτερο στόχο την 

μελλοντική ανεξαρτητοποίηση τους, την πιθανή επαγγελματική τους 

αποκατάσταση, και την κοινωνική τους ενσωμάτωση. Τέλος, η τέταρτη μέρα 

ολοκληρώθηκε με συνάντηση στα γραφεία της Κροατικής Υπηρεσίας Απασχόλησης, 

όπου οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να συζητήσουν τα συμπεράσματα τους   

και να δώσουν ανατροφοδότηση στις συντονίστριες του Euroguidance Σλοβενίας 

και Κροατίας για το τι αποκόμισαν από την συμμετοχή τους στο study visit. 

 

Στο σχολείο Tomislav Spoljar, με σχολικό προσωπικό και το διευθυντή (στο μπάσο) να 

υποδέχονται τους συμμετέχοντες του  study visit, με ένα παραδοσιακό Κροατικό τραγούδι. 
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Κλείνοντας, αξίζει να αναφερθούν τρία σημεία που ξεχώρισαν ως σημαντικά 

από το study visit: Πρώτον, η σημασία που δίνεται στην Σλοβενία και την Κροατία 

στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση, η οποία μπορεί να εφοδιάσει 

αποτελεσματικά το άτομο, όχι μόνο για να ενταχθεί εύκολα στην αγορά εργασίας, 

αλλά και να ακολουθήσει μια επιτυχή επαγγελματική σταδιοδρομία. Δεύτερο, η 

διαπίστωση από αρκετούς σύμβουλους, εκπαιδευτικούς και εργοδότες, με τους 

οποίους συζητήσαμε στις δύο χώρες, ότι η ένταξη στην αγορά εργασίας αμέσως 

μετά την ολοκλήρωση της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης είναι  πολύτιμη, γιατί 

εφοδιάζει με πρακτικές δεξιότητες, επαγγελματική γνώση και πείρα, που μπορούν 

να αξιοποιηθούν και να προσφέρουν πολύπλευρα οφέλη στην μετέπειτα 

επαγγελματική σταδιοδρομία ή εκπαιδευτική πορεία ενός ατόμου. Τρίτο, η έμφαση 

που δίνεται από τις δύο χώρες στην συνεχή επαγγελματική συμβουλευτική και 

καθοδήγηση (lifelong guidance), ως μέσο για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των 

επαγγελματικών προκλήσεων και μεταβαλλόμενων αναγκών του ατόμου, σε ένα 

διαρκώς μεταβαλλόμενο εργασιακό τοπίο. 
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